

**КОНСТИТУЦИОННАЯ ОБЯЗАННОСТЬ ЗАЩИТЫ ГОСУДАРСТВА:
СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ ПРАВОВЫХ МОДЕЛЕЙ
ВОИНСКОЙ ОБЯЗАННОСТИ НА ПРИМЕРЕ ГОСУДАРСТВ-ЧЛЕНОВ
ОРГАНИЗАЦИИ ДОГОВОРА О КОЛЛЕКТИВНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

Игнатенко Андрей Сергеевич

*Аспирант юридического факультета Белорусского государственного
университета, andrey.sergeevich.ignatenko@gmail.com
науч. рук. – Василевич Г.А., док. юрид. наук, проф.*

Аннотация. В работе проведен анализ современных правовых моделей воинской обязанности, предложена авторская классификация правовых моделей воинской обязанности. Осуществлен сравнительно-правовой анализ способов закрепления порядка исполнения воинской обязанности, как основного и непосредственного исполнения конституционной обязанности по защите государства на примере государств-членов

Организации Договора о коллективной безопасности. Выделен приоритетный (основной) способ исполнения конституционной обязанности по защите Республики Беларусь.

Ключевые слова: конституционная обязанность по защите Республики Беларусь, правовые модели воинской обязанности, воинская обязанность, воинская служба, Организация Договора о коллективной безопасности.

Основным из приоритетов любого современного государства является обеспечение безопасности своих граждан, суверенитета государства, как от угроз, возникающих внутри государства ввиду определенных обстоятельств, так и внешних вызовов и рисков. В настоящее время учеными-правоведами не разработана универсальная правовая модель обязанности граждан по защите государства, которая могла бы учесть существующую специфику построения, исторического развития конкретной страны и предусмотреть для этого всесторонний правовой механизм. Реализация безопасности в различных государствах осуществляется по-своему, однако одним из основных правовых способов постоянного поддержания должного уровня защиты от внешних угроз является нормативное закрепление специфических правовых институтов, регламентирующих своевременное реагирование на внешние угрозы в национальном законодательстве соответствующих стран.

Одним из основных способов защиты государства от внешних угроз является прохождение гражданами своего государства воинской службы. Современные правовые модели воинской обязанности, как отмечается, подразделяются на мобилизационную, выборочную, всеобщую и гендерно-нейтральную [1].

Мобилизационная модель предполагает возможность проведения призыва только в периоды угрозы национальной безопасности. Правовая основа регулирования воинской обязанности может быть не завершена и даже ограничиваться только нормами конституции.

Выборочная модель основана на использовании случайных методов отбора направляемых на военную службу призывников из их общей массы. Призыв проводится регулярно. В случае военной угрозы в основу отбора на военную службу может быть положен как всеобщий, так и выборочный принцип.

Всеобщая модель, в свою очередь, основана на максиме об обязательности прохождения службы всеми подлежащими призыву лицами. Исключает какой-либо элемент удачи, приводящий к освобождению от службы. Призыв проводится регулярно. Инструментами регулирования соответствия количества направляемых на военную службу призывников потребностям вооруженных сил выступают отсрочки и освобождения от военной службы, уступая в этом смысле оперативности выборочной модели.

В классификации выделяется также такая достаточно современная правовая модель, как гендерно-нейтральная. Воинская обязанность в равной степени распространяется на мужчин и женщин. В некоторых государствах (к примеру, в США) приняты акты, позволяющие проходить военную службу трансгендерам. Хотя срок военной службы по призыву может

дифференцироваться по половому признаку. Данная модель является наследницей всеобщей модели и отличается наиболее широким охватом населения воинской обязанностью. Также предполагает обязательную военную службу и в мирное время, и в случае военных угроз.

Правовые модели, как формы отражения правовой действительности, несущие информацию об объекте, которым является защита государства, находят свое отражение, как правило, в основном законе государства, то есть, в конституции. В положениях основного закона ряда государств-членов Организации Договора о коллективной безопасности (далее – ОДКБ), а именно в таких как: Республика Беларусь, Армения, Казахстан, Киргизия, Таджикистан, а также Российская Федерация, установлена конституционная обязанность по защите своего государства.

Правовые модели воинской обязанности государств, использованные для проведения сравнительно-правового анализа по выделенным критериям, за исключением Российской Федерации, относятся к всеобщей. Стоит обратить внимание, что современные подходы к реализации воинской обязанности в национальных правовых системах государств-членов ОДКБ хоть и закреплены в основном законе косвенно, однако конкретизируются в соответствующих законодательных актах, определяющих порядок исполнения конституционной обязанности по защите государства.

В ст. 57 Конституции Республики Беларусь 1994 г. определено, что защита Республики Беларусь – обязанность и священный долг гражданина Республики Беларусь. Порядок прохождения воинской службы, основания и условия освобождения от воинской службы либо замена ее альтернативной определяются законом.

Требования ст. 57 Конституции Республики Беларусь нашли свое отражение в Законе Республике Беларусь от 05.11.1992 г. №1914-XII «О воинской обязанности и воинской службе», где установлены правовые и организационные основы исполнения гражданами Республики Беларусь воинской обязанности (конституционного долга по защите Республики Беларусь). Воинская обязанность – обязанность граждан Республики Беларусь, устанавливаемая в целях создания и постоянного функционирования системы мероприятий, обеспечивающих защиту Республики Беларусь, прохождение гражданами воинской службы, подготовку их к вооруженной защите Республики Беларусь.

Ч. 3 ст. 14 Конституции Республики Армении 1995 г. установлено, что каждый гражданин обязан в установленном законом порядке участвовать в защите Республики Армения.

Закон Республики Армении от 16.09.1998 г. «О воинской обязанности» регулирует отношения, связанные с организацией и проведением в Республике Армения воинского учета граждан, их подготовки к военной службе, призыва, военной службы и подготовки в резерве. Ст. 3 Закона конкретизирует, что воинская обязанность представляет собой конституционную обязанность граждан участвовать в защите Республики Армения. Военнообязанными считаются граждане мужского пола допризывного, призывного возраста и

состоящие на учете в резерве, а также граждане женского пола, имеющие военную специальность или прошедшие военную службу.

Ст. 36 Конституции Республики Казахстан 1995 г. закреплено, что защита Республики Казахстан является священным долгом и обязанностью каждого ее гражданина. Граждане Республики несут воинскую службу в порядке и видах, установленных законом.

Закон Республики Казахстан от 12.02.2012 г. №561-IV «О воинской службе и статусе военнослужащего», изданный в развитие ст. 36 Конституции, регулирует общественные отношения в сфере прохождения воинской службы гражданами Республики Казахстан и определяет основы государственной политики по установлению статуса военнослужащих. Ст. 1 Закона содержит указание, что воинская обязанность есть конституционная обязанность граждан Республики Казахстан по защите Республики Казахстан.

Ст. 54 Конституции Кыргызской Республики 2021 г. установлено, что защита Отечества – священный долг и обязанность граждан Кыргызской Республики. Граждане Кыргызской Республики несут военную службу в пределах и на условиях, установленных законом. Основания и порядок освобождения от несения воинской службы или замены ее альтернативной службой устанавливаются законом.

Закон Кыргызской Республики от 09.02.2009 г. №43 «О всеобщей воинской обязанности граждан Кыргызской Республики, о военной и альтернативной службах» регулирует общественные отношения, касающиеся воинской обязанности, военной и альтернативной служб в целях реализации гражданами Кыргызской Республики конституционного долга и обязанности по защите Отечества.

Ст. 43 Конституции Республики Таджикистан 2000 г. определено, что защита Родины, охрана интересов государства, укрепление его независимости, безопасности и оборонной мощи – священный долг гражданина. Порядок прохождения воинской службы определяется законом.

Законом Республики Таджикистан от 02.01.2021 г. №1753 «О воинской обязанности и военной службе» регулируются общественные отношения, связанные с исполнением гражданами Республики Таджикистан воинской обязанности и военной службы. Вместе с тем ст. 1 Закона устанавливает, что воинская обязанность есть конституционная обязанность граждан Республики Таджикистан по защите Родины, защите интересов государства, укреплению его независимости, безопасности и оборонной мощи.

Ст. 59 Конституции Российской Федерации 1993 г. определено, что защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации. Гражданин Российской Федерации несет военную службу в соответствии с федеральным законом. Гражданин Российской Федерации в случае, если его убеждениям или вероисповеданию противоречит несение воинской службы, а также в иных установленных федеральным законом случаях имеет право на замену ее альтернативной гражданской службой, что также предусмотрено законами Беларуси и Кыргызстана.

Федеральным Законом Российской Федерации от 28.03.1998 г. №53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» осуществляется правовое регулирование в области исполнения воинской обязанности и военной службы в целях реализации гражданами Российской Федерации конституционного долга и обязанности по защите Отечества, а также правовое регулирование поступления на военную службу и военной службы в Российской Федерации иностранных граждан.

Закон в своем содержании не содержит нормативного закрепления понятия «воинская обязанность». Вместе с тем, воинская обязанность граждан Российской Федерации предусматривает: воинский учет, обязательную подготовку к военной службе, призыв на военную службу, прохождение военной службы по призыву, пребывание в запасе, призыв на военные сборы и прохождение военных сборов в период пребывания в запасе.

Важным представляется, что в анализируемых подконституционных законах государств-членов ОДКБ, лишь законодатель Кыргызской Республики выделяет воинскую обязанность как всеобщую обязанность граждан Кыргызской Республики по защите Отечества.

Подводя итог исследованию правовых моделей конституционной обязанности защиты государства, можно сформулировать несколько выводов.

Во-первых, исходя из предпринятого исследования, представляются важными требования ст. 57 Конституции Республики Беларусь, что защита Республики Беларусь есть обязанность и священный долг гражданина Республики Беларусь. По мнению автора, ст. 57 должна приобрести статус нормы прямого действия, и дополнена условием, при котором непосредственное и основное исполнение конституционной обязанности защиты Республики Беларусь гражданами осуществляется в составе Вооруженных Силах Республики Беларусь.

Во-вторых, на основе комплексного правового анализа правовых моделей воинской обязанности, как основной обязанности граждан по защите государства, представляется возможным подразделить категории правовых моделей на конституционные, которые определены конституцией и подконституционные, которые нашли свое нормативное закрепление в законодательных актах. Практическое значение выделения данных категорий позволит повысить эффективность первичного восприятия, обеспечит правильное последовательное определение места правовых моделей воинской обязанности в системе национального права каждого государства-члена ОДКБ и сформировать основу для гармонизации (унификации) соответствующего законодательства. В-третьих, ввиду достаточно однородного состава норм, закрепленных конституциями государств-членов ОДКБ, схожести терминологического наполнения конституционной обязанности защиты государства (к примеру, гипотезы, описывающие условия выполнения конституционной обязанности по защите государства, в том числе обязательное гражданство и определенный возраст; диспозиции, устанавливающие порядок защиты государства) представляется своевременным, целесообразным и актуальным в рамках ОДКБ провести

гармонизацию законодательств государств-членов, устанавливающих правовую модель воинской обязанности.

Правовые модели воинской обязанности из-за многообразия национальных правовых систем континентальной правовой семьи, современного влияния других систем права (к примеру, англосаксонской и (или) мусульманской семей), глобальных внешних и внутренних вызовов и угроз не могут быть ограничены или «запечатаны» определенным не развивающимся механизмом правового регулирования.

Библиографические ссылки

1. Слесарский, К.И. Современные правовые модели воинской обязанности : Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения / К.И. Слесарский. – Вып. 5-ый. – DOI: 10.12737, 2018. – 46 с.